出訪報告(出訪類別:考察)

隨海外聯合招生委員會赴香港參加「2019年香港臺灣高等教育展」 工作報告

服務機關:大陸委員會

姓名職稱: 黃科長雅文、鍾專員慈儀

地 區:香港

期 間:108年10月17日至108年10月19日

報告日期:108年11月13日

目次

交流活動基本資料		2
宣	一、活動名稱	- 2
	二、活動日期	- 2
	三、主辦(或接待)單位	. 2
	四、報告撰寫人服務單位	- 2
	:、 活動(會議)重點	- 2
	一、活動內容	- 2
	二、遭遇之問題	- 3
	三、心得及建議	- 4
附	件一:活動相片	

附件二:媒體報導

壹、交流活動基本資料

一、活動名稱:2019年香港臺灣高等教育展

二、活動日期:108年10月17-19日

三、主辦單位:大陸委員會香港辦事處、海外聯合招生委員會、香港中文中學聯會

四、報告撰寫人服務單位:大陸委員會港澳蒙藏處

貳、活動(會議)重點

一、活動內容

本次活動係由海外聯合招生委員會、香港中文中學聯會及大陸委員會香港辦事處主辦,海華服務基金協辦、亞洲聯合財務有限公司贊助,假香港九龍灣國際展貿中心一連舉行兩天,臺灣共計有81所大學院校赴港參展;且本展聚焦港生喜愛的熱門校系,並規劃八大特色展區方式展出,相關重點摘述如下:

(一)10月18日開幕式:

本次教育展於 10 月 18 日上午 10 時 30 分進行開幕儀式,以「追夢、圓夢、 高飛」為主題展開,由香港中文中學聯會梁主席冠芬、海外聯合招生委員會蘇主 任委員玉龍及本會香港辦事處高代理處長銘村上臺致詞,除介紹本次教育展特 色、肯定臺港教育交流合作外,臺灣院校提供多元學系選擇、完善的僑外生輔導 及照顧機制,都是吸引港生來臺就學的原因之一。海外聯合招生委員會蘇主任委 員玉龍也特別強調,為更切合香港目前教育情況,自 2020 年度起「聯合分發」將 採計香港中學文憑試「乙類:應用學習科目」及「丙類:其他語言科目」成績。香 港中文中學聯會梁主席冠芬更鼓勵香港學生,臺灣提供的課程多元,有助年輕人 創業精神,香港學生應開拓眼界,增加移動能力。開幕儀式結束後,並由 71 所香 港中學與赴港參展之 81 所臺灣院校舉行臺港學校聯合簽署儀式。

(二)香港評審局專題演講:

開幕式特別邀請到香港學術及職業資歷評審局高級評審主任何偉業先生,親自為參訪學生及家長說明香港高等教育機構的學位課程的評審程序,甚為難得。 依其提供資料,香港學生申請學歷評估之主要學歷頒授地區,2016 年至 2017 年間,臺灣僅次於英國、中國大陸、美國及澳洲,排名第 5,共有 216 件;另 2017 年至 2018 年間,臺灣則僅次於英國、中國大陸及美國,排名第 4,共有 398 件。且香港學生畢業後返港進行學歷評審,通過率高達百分之九十八,在港認受性甚至較英美等地為高。

(三)10月18日、19日教育展

針對港生聚焦的熱門科系設置八大特色展區,包括「醫藥/治療/護理」、「藝術/傳播/設計」、「金融/經濟/管理」、「餐飲/休閒/運動」、「文史/心理/教育」、「海洋/森林/農業」、「大學系統」及「綜合展區」等,其中「海洋/森林/農業」為本次所新增,展區規劃除突顯各校重點發展特色,也使參觀學生得迅速找到符合個人興趣及欲了解之大學參展攤位,大幅增加便利性及進一步詢問意願。據統計,目前在臺升學的香港學生已有7千7百多人,為吸引更多香港學生參訪展覽,這次高等教育展除臺灣的大學集體赴港外,香港的中學也採集體方式與臺灣的大學展開合作,多所學校安排戶外教學形式,由老師親自帶同學參觀了解,確實有助於加深同學印象及增加參訪人次。

二、遭遇之問題

(一)本次赴香港之臺灣高等教育展雖完美落幕,首日並創下4300人次參訪記錄,

突破以往,惟因香港情勢變動,加上國內媒體過於月面報導,導致國內各大學院校老師心生恐慌,行前希望取消或延期展出的建議不斷,遲至展覽當週,仍是人心惶惶。幸賴本會香港辦事處不間斷提供香港第一手資訊,海外聯合招生委員會蘇主任委員玉龍為顧及老師們安危及安定人心,更提前赴港現地勘查展場及當地交通,確認安全確實無虞,最後雖仍有6所學校未派員而委由當地校友協助發放文宣,但活動終能如期舉辦,且各主辦單位及臺灣各院校前期的努力、規劃得以完整呈現,香港多數中學為配合本次展覽安排的戶外教學也不致因而取消。這是本次展覽所遭遇最大問題,但在主辦單位協力合作及精準果決判斷下,終獲解決,也獲得國內院校老師肯定,不致失去這展示臺灣高教成果及招生的好時機。

(二)教育展第一天參訪人數雖創新高,也意外出現小插曲。因香港於 10 月初甫通 過禁止蒙面法,港人多持不贊同意見,當日下午因人潮眾多,開始有出現少 數戴黑色口罩學生於展場一樓中庭聚集,開始群呼「光復香港」等口號,約 莫持續 5 分鐘後即散去,現場氣氛雖一度感到緊張,惟因事前即有規畫因應 作法,且學生僅和平表達理念,故並未引起衝突或干擾展出。

三、心得及建議

(一)依隨機與觀展同學及家長訪談得悉,近期香港情勢確實是渠等思考來臺就學因素之一,臺灣自由、民主的社會環境,以及多元開放學風,也令不少香港學生及家長心生嚮往,而這些亦是他們普遍認為留港或赴陸就學所無法獲取的。另香港學生似對未來希就讀的科系已有較明確目標,加上主辦單位規劃八大特色展區的安排,因此學生們多得以迅速獲取相關資訊。另香港學生及

家長普遍希望報名後愈快確定愈好,部分參展學校亦以單獨招生作為號召, 因此各校單獨招生的所占比例有增加(目前香港透過單獨招生及海外聯合招生名額比 例為4成及6成,遠超過其他國家或地區之2成及8成),海外聯合招生機制是否有調 整必要,有待觀察及預先規劃。

(二)相較中國大陸高校及香港本地高等院校,自由、民主、多元、開放,似在香港學生心裡與臺灣劃上等號,這是臺灣的優勢,未來各校仍宜著重發展、強化各校系特色,並可藉由教育展機會與香港中學建立聯繫管道,讓香港中學生得以提早接觸臺灣校系相關訊息,納入升學選項,以持續積極爭取香港中學生來臺就讀。另據義守大學老師分享,該校為取得招生先機,於前一年即啟動相關作業,積極與香港中學互動,包含香港師生也會主動與該校聯繫、來臺參訪,且隨著校友日益增加,在港知名度提升,相關招生作業也更加便利。